



畅通城市“血脉” 串起幸福生活

——城市道路通达带来出行新变化



平原路墙绘尽显“文艺范”



街头巷尾的林荫小道

7月的牡丹城热烈而浪漫，街道两旁树木枝繁叶茂，仿佛撑开了一把把绿色的大伞，搭成一个连绵不断的遮阳棚。漫步在街头巷尾的林荫道上，眼前宽阔的道路延伸四方，远处鳞次栉比的现代化建筑掩映在绿树红花中……基础设施的日臻完备，正浓墨重彩地描绘着这座城市的新变化。

“妈妈，这些画真漂亮！”“是啊，这是叔叔阿姨们专门在墙上画的……”7月26日19时许，市区平原路上，市民刘慧君带着4岁的女儿在散步，道路两旁的文化墙引起小女孩阵阵赞叹声。“平原路原本是‘断头路’，今年打通以后，不仅市民们的出行方便了很多，路两旁的文化墙也很有创意，内容既接地气，还高大上，令人赏心悦目！”刘慧君说。

道路犹如城市的一条条血脉，一头连着民生，一头连着发展。平原路是我

市今年打通的断头路之一。站在新打通的平原路上，黑色宽敞的沥青路面，新漆划的白色标线，院墙两侧的墙绘标语，文艺气息扑面而来。

“我每天晚上都会在这里遛弯，既锻炼了身体，又愉悦了身心。”市民张明端伸出了大拇指。

每天一大早，华侨城小区的李坤都会将自己心爱的出租车里里外外地收拾一遍，然后驶上繁华的街道，开始一天的工作。43岁的李坤开出租车已有10多年了，每天穿梭在市区的大街小巷，他真切地感受到道路改造带来的新变化。“从我们小区到菏泽一中，再也不用绕路了，从平原路就可以到达。”李坤赞道。

道路建设对提升城市形象、拓展发展

空间、改善群众出行有着重要意义。

今年以来，市委、市政府继续把打通城区

断头路、畅通微循环作为一项重要民生工程，相继打通了丹阳路、平原路等10条道路，提升改造了和平路、华安路等11条道路，畅通菏泽一中片区湘江路、新石南路等6条微循环道路，进一步畅通了城市功能区与核心城区之间的“动脉”，疏通了城市交通的“毛细血管”，标志着菏泽城市道路基础设施建设又迈上了一个新的台阶。

“小道路”连通着“大民生”。“这条路提升改造后，我们的生产生活方便多了。”7月27日，在市辖区八一路小学附近的振兴路上，盛世豪庭小区居民刘猛说，由于振兴路临近小学，车流量较大，以前经常堵车，7月份振兴路道路提升工程完成后，不光有效缓解了堵车现象，而且街道变得更美了。

为改善中心城区城市面貌，提升生

活品质，打造和谐宜居的街巷环境，今

年以来，我市全面开展背街小巷专项治理行动，对交通堵塞、乱停乱放进行全面整顿和清理，并拆除了占道搭建的违章建筑物，确保了巷道环境整洁、通行畅通。

一条条背街小巷经过精细化打磨，正悄然发生着变化，净美的街道展现出蓬勃的朝气，收获了市民点赞。

“菏泽的变化太大了，城市道路变多了，也宽阔了，就连背街小巷都变得越来越美丽，确实有了大城市的味道。”外地工作2年的苏晨华，再次回到家乡后，几乎不敢相信自己的眼睛。

通达则地盛，地盛则繁华。纵横交错的交通路网，构成了城市的血脉和骨架，既畅通了城市“动脉”，又疏通了城市交通的“毛细血管”，推动着牡丹城大踏步迈向新征程。

文/图 记者 全志华

道路犹如城市的一条条血脉，一头

连着民生，一头连着发展。平原路是我

疫情防控从小事做起

少出门 常通风 常消毒 勤洗手 戴口罩



成武县
白浮图镇

“家庭站”服务群众零距离

近日，在成武县白浮图镇徐官庄村徐新伦的家里，几名邻居正在向王献号讨教网店经营经验。

“献号，你家的网店生意这么好，是不是有什么小秘密没有告诉我们？”徐新伦打趣地说。

“我这里卖得最好的是娃娃垫和黑蒜，这是我主打的产品，你们也要有自己的主打产品，不能什么都卖，哪样都卖不好。”王献号说。

据了解，为拓宽新时代文明实践活动阵地，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，白浮图镇持续推进新时代文明实践家庭站建设，上连党心，下连民心，共筑同心，倡树新时代美德健康生活方式，实现教育群众、引导群众、服务群众零距离。

“徐祥运，你家的玉米苗长势不错，是种的什么新品种？”

在另一处“家庭站”，几个村民正在

讨论农作物生长的事。

不同类型的“家庭站”有针对性地开展技术培训、矛盾化解、宣讲政策、爱心帮扶、文艺体育活动等志愿服务。茶余饭后，请村里群众到“家庭站”里，喝喝茶，聊聊天，唠唠家长里短，缓解一下情绪，化解一下矛盾；读读书，看看报，唠唠国家惠民政策，提村里发展建议；亮亮美德积分，评美丽庭院，谈谈孝善敬老，夸夸好媳妇、好婆婆，议议好人好事，帮帮困难邻里，争当先进模范。

“家庭站”正在慢慢成为群众信息沟通、理论宣讲、移风易俗、技术交流、文化娱乐、健康生活等美德健康生活新方式的“大本营”。“家庭站”更加贴近实际、贴近生活、贴近群众，最终贴近的还是民心。下一步，白浮图镇将积极探索建设新时代文明实践“家庭站”新模式，持续激发基层精神文明建设新活力。

记者 毛慎沛

定陶区
马集镇

打造“15分钟文化圈”

7月27日，定陶区马集镇袁堂村的新时代文明实践站里，书香氤氲，书声琅琅，小学六年级学生何宁一吃过早饭就到了图书室，抽出书架上的作文书，坐在书桌旁认真地阅读起来……暑假，村里的学生成了这里的常客，他们或读书练字，或复习功课，或制作手工，使单调的暑假生活变得丰富多彩。

“图书阅览室里的书籍不但种类齐全，还有很好的阅读氛围，能让孩子感受到书香气息，在潜移默化中使他们爱上阅读。以前，每逢放假就担心孩子乱跑，现在，不但孩子有了好去处，我全家也养成了读书的好习惯。”何宁的母亲刘春梅说。

为有效打通公共文化服务的“最后一公里”，村实践站里不但设置了高标准的图书阅览室、书法绘画室、科技普及室，还建成了浓缩本地域恢弘历史和辉煌成就的“乡村记忆馆”，提供便捷和多样性的公共文化服务，使村民养成良好的生活习惯，提高了幸福感和获得感。

在乡村记忆馆里，陈列着群众捐献的农耕工具、手工器具、生活用具180余

件，复原了70年代的陈设，墙上喷绘着先辈们农耕和生活的场景，展现了他们波澜壮阔的奋斗历程。“通过‘乡村记忆馆’这个平台，将农耕文化、民俗文化、历史风土人情、红色文化展示给子孙后代，也将艰苦奋斗的传承下去，形成良好的民风村风。”村党委书记何茂军说。

来自潍坊职业学院的年轻教师高博辉也找到了属于自己的“专属快乐”，自暑假开始，他就带领他的“烛光志愿者”服务队来到袁堂村新时代文明实践站，为孩子们开设爱国主义教育、科普演示、兴趣培养等课程，吸引了村里80余名小学生参加，现在开展的“志愿+兴趣”活动，已经成为村里最具特色的文化活动之一。

“我们马集镇积极开展‘文化惠民、文化铸魂、文化强村’活动，发挥好新时代文明实践所(站)、‘小荷学堂’‘文化大院’等平台的辐射作用，不断丰富公共文化服务的供给形式，打造‘15分钟文化圈’，最大限度地满足群众的精神需求。”该镇党委副书记孔磊说。

通讯员 梁绍亭 王新峰 记者 刘卫国

